Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

 средняя образовательная школа №1 г. Ипатово Ипатовского района  Ставропольского края
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г. Ипатово, 2013г.

Тема урока: Непроизносимые согласные.

Цели: обучающая: формировать у детей представление о словах с непроизносимым   согласным звуком; знакомить со способами проверки написания слов с непроизносимыми согласными, способом подбора однокоренных слов; активизировать познавательную деятельность; 

 развивающая: развивать речь, кругозор, память, внимание;

 воспитательная: воспитывать чувство доброжелательности, сердечности. 

Оборудование: рисунок корабля, плакат с буквами для минутки чистописания, плакат с алгоритмом для проверки безударных гласных, рисунки с изображением «Порта Чистописания», «Острова Повторения», «Острова Непроизносимых согласных», «Моря словарных слов»; филфорд, ребус, карточки:  для индивидуальной работы,  для работы в парах,  карточки для проведения рефлексии; магнитофон.

Ход урока.

I. О р г а н и з а ц и о н н ы й    м о м е н т.

Слово учителя.

Сегодня у нас необычный урок. Это урок – путешествие к земле Знаний, полное опасностей и неожиданностей.

- Кто за приключения?

Все без исключения!

Давай поднимем парус

И – прямо в океан!

Ведь и для нас осталось

Ещё немало стран,

Пока что неоткрытых

Или давно забытых!

Дорог в морях немало – 

Смелее у штурвала!

Предлагаю отправиться в путешествие на этом корабле. Но для того, чтобы подняться на палубу этого корабля, нам необходимо сделать записи в бортжурналах. Проверьте все рабочее место, сядьте удобно. Постарайтесь, чтобы бортжурналы лежали правильно, а записи в течение всего нашего путешествия были аккуратными. 

(Запись в тетрадях: число, классная работа).

II. М и н у т к а    ч и с т о п и с а н и я.

Слово учителя.

Вот мы и на палубе. Теперь - вперёд, покорять трудности, которые нам будут встречаться в пути. А отправимся мы из порта Чистописания. Рассмотрите внимательно буквы в каждом столбике и найдите «лишние». Именно их мы и будем писать. Обязательно докажите свою точку зрения.

(Ответы детей).
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(Запись целой строчки букв л,д,т,в)

Мои пожелания вам тоже записаны на доске. Прочитайте!

Б.льшому к.раблю – б.л.шое плавание. Сч.стливого пути!

- Как вы понимаете смысл предложения?

Запишите это предложение, вставляя пропущенные буквы.

Объясните правописание пропущенных букв. 

(Выполняется проверка).

III.    М и н у т к а   р е л а к с а ц и и.

Слово учителя

- Наш корабль начинает свой путь. Мы отплываем от берега. Закройте глаза. Вокруг тишина. Мирно плещется о борт волна. По всему телу приятная истома. Вы чувствуете, как нежно вас покачивает на волнах, ласково обдувает морской бриз. Океан спокоен, спокойны и вы. Вы полны сил и энергии. Вы многое знаете и умеете. Открыли глаза. 

IV. П о в т о р е н и е    п р о й д е н н о г о.

Слово учителя.

Мы приближаемся к  острову Повторения. Но странный сигнал доносится с острова. 

SOS! Помогите!

Кто из вас знает, что обозначает это сигнал? (Ответы детей).

- Это сигнал тревоги, который передают те, с кем случилась беда. 

SOS!  - международный сигнал. Его подают с тонущих кораблей.

Готовы ли вы помочь, ребята?

Первый вариант располагается на левом борту, второй вариант – на правом борту. Послушайте задание. Запишите слова, вставьте пропущенные буквы, устно подберите проверочные слова и найдите «лишнее»слово в своём столбике. Обоснуйте свой ответ.

I вариант


II вариант

М.ря



С.лёный

М.трос



Ре.кий
М.рской



Ст.янка

(После выполнения задания проводится проверка).

Первый вариант, какое слово «лишнее»? Почему вы так считаете?

Второй вариант, назовите «лишнее» слово. Почему оно «лишнее»?

На какое правило все слова? В какой части слова находятся орфограммы?

Первый вариант, найдите слово, в котором буква я обозначает один 

звук ‹а›. (Моря)

Второй вариант, найдите однокоренное слово к слову моря. (Морской).

- Что вы можете сказать о написании корня в однокоренных словах?

 Расставьте  команды алгоритма проверки безударных гласных в правильном порядке.

Подбираю проверочное слово.

Смотрю в словарь.

Вспоминаю правописание.

Нахожу безударный слог.

Ставлю ударение.

(Дети работают у доски).

 - Справились успешно с заданиями. Молодцы! Но чтобы продолжить наше путешествие, жители острова Повторения просят им тоже помочь. Для этого возьмите листочки, соединённые скрепками. Постарайтесь расположить строчки из стихотворения так, чтобы получилось правильное четверостишие.

(После выполнения задания проводится проверка).

Белеет парус одинокий

В тумане моря голубом.

Что кинул он в краю далёком?

Что ищет он в краю родном?

- Кто может сказать, кто автор этих строк?

(Великий русский поэт, прозаик Михаил Юрьевич Лермонтов).

- Прочитайте только первое предложение. Подчеркните в нём главные члены предложения и обозначьте части речи. (Работа в парах).

(После выполнения задания проводится проверка).

 - Успешно справились с заданиями на острове Повторения и теперь можем спокойно продолжить наше путешествие.

V.   И з у ч е н и е   н о в о г о     м а т е р и а л а.

Слово учителя.

- Наш корабль приближается к неизведанному острову, который нам придётся сегодня открыть! Для начала возьмите карточку №1 и прочитайте предложения.

Здравствуй, чудный остров!

Как ярко светит солнце!

Как радостно бьётся сердце!

- Скажите, пожалуйста, а от чего у человека может радостно биться сердце?

- Как вы понимаете выражения «от всего сердца», «тяжело на сердце»? (Ответы детей).

- Древние мудрецы называли сердце солнцем всех солнц. А о каком человеке говорят «сердечный»?

- У меня большое сердце и я хочу поделиться частичкой своего сердца, своей добротой с вами. Я уверена, что в ваших сердцах добра с сегодняшнего дня станет чуточку больше. 

(Учитель раздаёт «сердечки»).

 - А теперь ещё раз прочитайте предложения и назовите выделенные слова. Запишите их в тетрадь.

(Запись в тетрадях слов: здравствуй, солнце, радостно, сердце).

- Произнесите эти слова так, как мы делаем при разговоре и определите, все ли согласные звуки в середине слова хорошо слышны?

- Произнесите слова по очереди, сравните с написанием. Какой согласный звук не произносится, а буква пишется?

(Ответы детей).

- Как вы думаете, как мы можем назвать  согласные, которые не произносятся, но на письме обозначаются буквами?

(Дети высказывают свои мнения).

- Вот мы и узнали обитателей неизведанного острова.

Остров Непроизносимых согласных.

(Появляется картинка, на которой нарисован неизведанный остров).

- А как же нужно проверять непроизносимые согласные? Мне хочется, чтобы вы сами сформулировали правило, но для этого внимательно прочитайте слова на карточке № 2. Обсудите в парах.

КАРТОЧКА № 2

Здравие  здоровье

Солнышко  солнечно

Сердечко  сердечный

Радость  радостный

- А в этих словах непроизносимые согласные звуки слышите хорошо?

Как можно назвать слова сердечко, сердечный по отношению к слову сердце? (Однокоренные слова)

Попробуйте теперь сформулировать правило. Завершите мою мысль: чтобы проверить непроизносимые согласные в корне, надо…  (Дети самостоятельно формулируют правило).

- Какие же слова будут проверочными к словам здравствуйте? солнце? радостно? сердце?

(Дети записывают в тетрадь проверочные слова).

- Что же надо сделать, чтобы не ошибиться в правописании слов с непроизносимыми согласными? (Повторение правила).

VI.    Ф и з м и н у т к а.

- А теперь прогуляемся по острову Непроизносимых согласных, а заодно и отдохнём.

Штормы и ветры нам не страшны.

Ждут берега нас далёкой страны.

Пусть бури и ветры, с тобой – верный друг.

И в помощь протянут тебе 40 рук.

Будь смел и отважен – прочти много книг.

В большом море Знаний плыви, ученик,

К заветной мечте и чудесной земле

В нагруженном знаниями корабле.

VII.   З а к р е п л е н и е    и з у ч е н н о г о   м а т е р и а л а.

Слово учителя.

- Располагаемся на берегу острова Непроизносимых согласных.

Водичка тёпленькая,

Погодка чудненькая.

И вот ещё задание,

Задание на внимание.

- Возьмите карточку № 3. Каждый вариант будет выполнять своё задание. Нужно составить словосочетания на карточках. От существительных, данных в скобках, образовать прилагательные. Подчеркнуть обязательно буквы, обозначающие непроизносимые согласные звуки.

КАРТОЧКА № 3.

Погода (ненастье) - ______________________

Полёт (звезда)       -  ______________________

Поступок (честь)   - ______________________

Огурец (гигант)     - ______________________

(Самостоятельная работа учащихся. После выполнения задания проводится проверка).

VIII.    С л о в а р н а я     р а б о т а.

Слово учителя.

- Вот мы и познакомились с жителями Неизведанного острова и пора отправляться домой. Занимаем места в своих каютах. А теперь глаза закрыли! Наберите грудью побольше воздуха и ощутите солоноватый запах моря. Морской воздух свежий и немного влажный. Вы слышите, как кричат чайки. Вы чувствуете себя сейчас совершенно спокойно и безмятежно. Потянись, выпрямись, откройте глаза и снова будьте здесь, свежи и полны бодрости. Но на нашем пути к дому встречается Море словарных слов. Рассмотрите филфорд, найдите словарное слово и запишите его в тетрадь. 
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(Дети записывают слово праздник).

- Какой звук в этом слове непроизносимый? А можем ли мы его проверить?

(Ответы детей).

- В русском языке несколько словарных слов с непроизносимыми согласными, к которым нельзя подобрать проверочные слова. Их надо запомнить. С одним из этих слов мы сегодня познакомились. Подберите однокоренные слова к этому слову. Выделите в них корень. Подчеркните букву, которая обозначает непроизносимый согласный звук.

- Что можно сказать о написании корня?

IX.     И т о г     у р о к а.

- Наш корабль от Моря словарных слов берёт курс домой. Отгадав ребус, вы узнаете название корабля, благодаря которому состоялось наше путешествие. 

(Открывается ребус. Зашифрованное слово - Буревестник).

- Кого называют буревестником? (Ответы детей).

Слово учителя.

Буревестником называют морских птиц. Моряки знают, что эти птицы предвещают бурю, шторм. Увидев корабль, птицы долго сопровождают его. Буревестники хорошо летают, плавают. Некоторые виды даже хорошо ныряют. Особое устройство крыла позволяет буревестнику часами без единого взмаха крыла парить над морем.

- Какой согласный звук в этом слове непроизносимый? Как можно его проверить?

(Ответы детей).

- Путешествие наше подошло к концу. Благодаря дружной работе команды, мы снова на родной Земле.

- Ещё раз вспомним, какой неизведанный остров мы открыли?

- Как называют обитателей этого острова?

- Что надо сделать, чтобы не ошибиться в правописании слов с непроизносимыми согласными.

X.    Р е ф л е к с и я.

Слово учителя.

  Поставьте оценку себе за работу на уроке, соседу по парте, всему классу.

(Работа с сигнальными карточками).

XI. Инструктаж по домашнему заданию. Дифференцированные задания по карточкам.
